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PROCESSO VERBALE  
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 1° LUGLIO 2008 
 
 
 
 
VIII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 104) 
 
LXXIV Sessione straordinaria 
 
 
 
 L’anno 2008, il giorno 1 del mese di luglio, in Perugia, nella sede 
consiliare di Palazzo Cesaroni  in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 2429/2008 del 25 giugno 2008, si è 
riunito, in seduta pubblica, il Consiglio regionale dell’Umbria per la 
trattazione degli argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla 
convocazione medesima. 
 
 
 La seduta ha inizio alle ore 10.32. 
 
 
 Presidenza del Presidente Tippolotti. 
 
 
 Funge da Segretario il Consigliere Ronca. 
 
 
 Sono presenti n. 16 Consiglieri. 
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1) Cintioli Giancarlo; 2) Gilioni Mara; 3) Girolamini Ada; 4) Lupini 
Pavilio; 5) Melasecche Germini Enrico; 6) Nevi Raffaele; 7) Riommi 
Vincenzo, 8) Ronca Enzo; 9) Rosi Maurizio; 10) Santi Alfredo; 11) 
Sebastiani Enrico; 12) Tippolotti Mauro; 13) Tomassoni Franco; 14) 
Tracchegiani Aldo; 15) Vinti Stefano; 16) Zaffini Francesco.  
 
 

Risultano assenti n. 14 Consiglieri:  
 

1) Baiardini Paolo; 2) Bottini Lamberto; 3) Bracco Fabrizio; 4) Brega Eros, 
5) Carpinelli Roberto; 6) De Sio Alfredo; 7) Dottorini Olivier Bruno; 8) 
Fronduti Armando; 9) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 10) 
Lorenzetti Maria Rita; 11) Mantovani Massimo; 12) Masci Luigi; 13) 
Modena Fiammetta; 14) Rossi Gianluca. 
 
 
Si procede alla trattazione delle interrogazioni a risposta immediata 
(question time) ai sensi dell’art. 88 del Regolamento interno. 
 
 
OGGETTO N. 105  
CAUSE CHE HANNO DETERMINATO IL SUPERAMENTO DEL TETTO PREVISTO PER LA 
SPESA FARMACEUTICA NON CONVENZIONATA - INTENDIMENTI DELLA G.R. AI FINI 
DEL CONTENIMENTO DELLA SPESA MEDESIMA. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. NEVI 
Atto numero: 1272 
 

Il Consigliere Nevi illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Rosi. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 
OGGETTO N. 108  
AGGRAVARSI DELLA DIFFICILE SITUAZIONE IN CUI VERSA DA ALCUNI ANNI 
L’AZIENDA ANTONIO MERLONI S.P.A. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. VINTI 
Atto numero: 1279 
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Il Consigliere Vinti illustra l’interrogazione. 

 
Risponde l’Assessore Giovannetti. 

 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
OGGETTO N. 111  
PROSSIMA DEFINIZIONE DA PARTE DEL GOVERNO NAZIONALE DEI CRITERI PER LA 
SCELTA DEI SITI DELLE NUOVE CENTRALI NUCLEARI - RISCHIO DI COLLOCAZIONE 
DI UN IMPIANTO NELL’UMBRIA SUD – OCCIDENTALE. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MELASECCHE GERMINI 
Atto numero: 1285 
 

Il Consigliere Melasecche Germini illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Giovannetti. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 
OGGETTO N. 109  
STRADA DELLE TRE VALLI – PRESUNTA MANCATA SOTTOPOSIZIONE AI 
SOGGETTICOMPETENTI DEL PROGETTO PREDISPOSTO DAL GRUPPO INTESA – 
INTERVENTIPRESSO IL GOVERNO NAZIONALE AI FINI DEL REPERIMENTO DELLE 
GIUSTE RISORSE FINANZIARIE PER LA COMPLETA REALIZZAZIONE DELL’ARTERIA. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. CINTIOLI 
Atto numero: 1280 
 

Il Consigliere Cintioli illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Mascio 
 
 

Presidenza – Vice Presidente Gilioni 
 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
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OGGETTO N. 112  
COMPLETAMENTO DELLA STRADA DELLE TRE VALLI (QUATTRO CORSIE – TRATTO 
BAIANO – ACQUASPARTA) – PRIORITÀ DELL’OPERA TRA GLI INTERVENTI 
INFRASTRUTTURALI DA REALIZZARSI IN UMBRIA – ADEMPIMENTI ASSOLTI AI SENSI 
DELLA COSIDDETTA LEGGE OBIETTIVO AI FINI DELLA REALIZZAZIONE DELL’OPERA 
MEDESIMA. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. ZAFFINI 
Atto numero: 1286 
 

Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Mascio. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 
OGGETTO N. 113  
INIZIATIVE VOLTE ALLA DEFINIZIONE DEL TRACCIATO UMBRO DELLA STRADA DI 
GRANDE COMUNICAZIONE E/78. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. SEBASTIANI 
Atto numero: 1287 
 

Il Consigliere Sebastiani illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Mascio. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 

Presidenza – Vice Presidente Nevi 
 

 
OGGETTO N. 115  
EFFETTIVA UTILIZZAZIONE DA PARTE DELLA F.C.U. (FERROVIA CENTRALE UMBRA) 
DELLE NUOVE VETTURE MINUETTO NEL TRATTO SANSEPOLCRO - TERNI, IN UN 
CONTESTO DI CELERE COMPLETAMENTO DELLA RIELETTRIFICAZIONE DEL TRATTO 
PONTE S. GIOVANNI – TERNI. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. LIGNANI MARCHESANI 
Atto numero: 1289 
 

 
Il Consigliere Lignani Marchesani illustra l’interrogazione. 
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Risponde l’Assessore Mascio. 

 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
OGGETTO N. 116  
SITUAZIONE DEI SITI INQUINATI DELL’UMBRIA E RELATIVI PIANI DI BONIFICA.  
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. TRACCHEGIANI 
Atto numero: 1291 
 

Il Consigliere Tracchegiani illustra l’interrogazione. 
 

Risponde l’Assessore Bottini. 
 

L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 

Presidenza – Presidente Tippolotti 
 
Terminata la trattazione delle interrogazioni a risposta immediata, il 
Presidente chiama l’oggetto iscritto al n. 2 dell’ordine del giorno. 
 
Sono presenti n. 26 Consiglieri - (sono entrati i Consiglieri Baiardini, 
Bottini, Bracco, Brega, Carpinelli, De Sio, Fronduti, Lignani Marchesani, 
Lorenzetti, Mantovani, Masci, Modena, Rossi). 
 
Risultano assenti n. 4 Consiglieri - (Dottorini, Girolamini, Modena, 
Tracchegiani). 
 
Fungono da Segretari i Consiglieri Brega e Lignani Marchesani. 
 

 
OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio 

 regionale. 
  
 Il Presidente comunica l’assenza del Consigliere Dottorini per 
motivi di salute. 
 
 Comunica inoltre: 
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1) che il T.A.R. dell’Umbria con ordinanza n. 26 del 5 giugno 2008, ha 
sospeso il giudizio nei confronti dei ricorsi nn. 315/2007, 343/2007 e 
458/2007 promossi avanti il T.A.R.  da vari soggetti e li ha trasmessi alla 
Corte Costituzionale, ai fini della valutazione delle legittimità 
costituzionale degli artt. 4 e 18 della  legge regionale 26 maggio 2004, n. 6, 
concernente: “Ulteriori modificazioni ed integrazioni della legge 
regionale 28 febbraio 2004, n. 6 – Disciplina della raccolta, coltivazione, 
conservazione  commercio dei tartufi. 
  
2) che il Presidente della Giunta regionale ha dato notizia, ai sensi 
dell’art. 20/bis, comma terzo, della legge regionale 21 marzo 1995, n. 11 e 
successive modificazioni ed integrazioni, di aver emanato il seguente 
decreto: 
n. 61 del 20 giugno 2008, concernente: “Nomina Comitato regionale per il 
Fondo emergenza incidenti del lavoro ex art. 3 della legge regionale 21 
febbraio 2008, n. 1 “Istituzione del Fondo di emergenza per le famiglie 
delle vittime di incidenti mortali del lavoro”. 
 
 
Il Presidente chiama l’oggetto n. 3. 
 
OGGETTO N. 3: Norme per i Centri e nuclei storici 
   Relazione della Commissione Consiliare: II REFERENTE 
   Relatore di maggioranza: CONSR. TOMASSONI (relazione orale) 
   Relatore di minoranza: CONSR. FRONDUTI (relazione orale) 
   Tipo Atto: DISEGNO DI LEGGE REGIONALE 
   Iniziativa: G.R. DELIB. N. 1237 DEL 16/07/2007 
   Atti numero: 965 E 965/BIS 

 
Il Consigliere Tomassoni svolge la relazione di maggioranza per la II 
Commissione sull’atto in argomento. 

 
 

Presidenza – Vice Presidente Gilioni 
 
 

Al termine dell’intervento del Consigliere Tomassoni, il Consigliere 
Fronduti svolge la relazione di minoranza.  
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Nella discussione, intervengono i Consiglieri De Sio e Lupini. 
 
 

Presidenza – Vice Presidente Nevi 
 
 

Interviene poi l’Assessore Rometti. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Tomassoni, il quale 
formula la proposta che la seduta venga sospesa. 
 
Così resta deciso. 
 
La seduta viene sospesa alle ore 13.02. 
 
La seduta riprende alle ore 13.21. 
 

 
Presidenza – Presidente Tippolotti 

 
 
 Si passa quindi all’articolato recato dal disegno di legge di cui 
all’oggetto n. 3. 
 
Il Presidente significa che sono stati presentati sull’atto medesimo n. 11 
emendamenti all’articolato a firma dei Consiglieri Fronduti, Modena, 
Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi. 
 
Il Consigliere Nevi dichiara il ritiro dell’emendamento n. 7. 
 
Sull’ordine dei lavori, il Presidente propone di proseguire, senza 
interruzioni, i lavori consiliari fino all’approvazione dell’atto in oggetto 
rinviando ad una successiva seduta l’esame dei rimanenti atti iscritti 
all’ordine del giorno della seduta odierna. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono i Consiglieri Vinti, De Sio e 
Tomassoni che formulano la proposta di sospensione della seduta e di 
ripresa dei lavori nel pomeriggio. 
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Il Consigliere Carpinelli concorda invece con quanto proposto dal 
Presidente. 
 
Sull’ordine dei lavori il Presidente propone una momentanea sospensione 
della seduta. 
 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 13.35, la seduta riprende alle ore 13.45. 
 
 
Art. 1 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 

� Posto in votazione, l’art. 1 è approvato con 17 voti favorevoli e 9 voti di 
astensione espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 

 
 
Art. 2 

Non vi sono interventi a nessun titolo. 
� Posto in votazione, l’art. 2 è approvato con 17 voti favorevoli e 9 voti di 

astensione espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 

 
 
Art. 3 
Il Presidente significa che sono stati presentati - a firma dei Consiglieri 
Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani 
Marchesani e Santi - due emendamenti sostitutivi.  
 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 1, lettera a), a 
firma dei Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, 
Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, è approvato con 26 voti favorevoli 
dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 
Il Consigliere Sebastiani significa che l’emendamento sostitutivo al 
comma 1, lettera d) presentato a firma dei Consiglieri Fronduti, Modena, 
Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi è 
da ritenersi emendato con l’aggiunta della parola “e” prima delle parole 
“le modificazioni”. 
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Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 1, lettera d), a 
firma dei Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, 
Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, così come emendato secondo 
quanto significato dal Consigliere Sebastiani, è approvato con 26 voti 
favorevoli dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 

� Posto in votazione, come emendato, l’art. 3 è approvato con 17 voti 
favorevoli e 9 voti di astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e 
votanti. 

 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, lettera i), a 
firma dei Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, 
Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, è approvato con 26 voti favorevoli 
dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 
Art. 4 
Il Presidente significa che inizialmente sono stati presentati due 
emendamenti aggiuntivi all’art. 4 - a firma dei Consiglieri Fronduti, 
Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani 
Marchesani e Santi – ma che uno è stato ritirato dai firmatari. 
 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
 

� Posto in votazione, l’art. 4 è approvato con 17 voti favorevoli e 9 voti di 
astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Posto in votazione l’emendamento aggiuntivo al comma 3, lettera l) 
presentato a firma dei Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De 
Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, è approvato con 
26 voti favorevoli dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 
Art. 5 
Il Presidente significa che è stato presentato un emendamento 
soppressivo dell’intero comma 4 - a firma dei Consiglieri Fronduti, 
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Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani 
Marchesani e Santi. 
 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 4, a firma dei 
Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, 
Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, è respinto con 11 voti favorevoli e 
15 voti contrari dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 

� Posto in votazione, l’art. 5 è approvato con 19 voti favorevoli, 4 voti 
contrari e 4 voti di astensione, espressi dai 27 Consiglieri presenti e 
votanti. (entra il Consigliere Modena). 

 
 
Art. 6 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 

� Posto in votazione, l’art. 6 è approvato con 17 voti favorevoli e 10 voti di 
astensione espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 

 
 
Art. 7 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 

� Posto in votazione, l’art. 7 è approvato con 17 voti favorevoli e 10 voti di 
astensione espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 

 
 
Art. 8 
Il Presidente significa sono stati presentati, a firma dei Consiglieri 
Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani 
Marchesani e Santi, – due emendamenti sostitutivi (uno ritirato dai 
firmatari e comunicato ad inizio seduta) e  un emendamento  aggiuntivo. 
 
Interviene il Consigliere Tomassoni che propone di modificare 
l’emendamento ritirato a firma dei Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, 
Nevi, De Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, relativo 
al comma 3, con un emendamento aggiuntivo a sua firma. 
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Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Modena il quale propone 
una sospensione della seduta. 
 
Così resta deciso. 
 
Sospesa alle ore 14.03, la seduta riprende alle ore14.10. 
 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 5, a firma dei 
Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, 
Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, è respinto con 7 voti favorevoli,  5 
voti contrari e 1 voto di astensione dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
(escono i Consiglieri Baiardini, Carpinelli, Mantovani, Zaffini). 
 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 2, a firma dei 
Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, 
Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, è respinto con 8 voti favorevoli.  
14 voti contrari e 1 voto di astensione dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 

� Posto in votazione, l’art. 8 è approvato con 16 voti favorevoli e 7 voti di 
astensione espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Posto in votazione l’emendamento aggiuntivo al comma 3 presentato a 
firma del Consigliere Tomassoni, è approvato con 16 voti favorevoli e 7 
voti di astensione dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 
Art. 9 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 

� Posto in votazione, l’art. 9 è approvato con 16 voti favorevoli e 7 voti di 
astensione espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Art. 10 
Il Presidente significa sono stati presentati, a firma dei Consiglieri 
Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, Sebastiani, Lignani 
Marchesani e Santi, – un emendamento sostitutivo e un emendamento  
aggiuntivo. 
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Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 1, a firma dei 
Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, 
Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, è approvato con 23 voti favorevoli 
dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 

� Posto in votazione, come emendato, l’art. 10 è approvato con 16 voti 
favorevoli e 7 voti di astensione espressi dai 23 Consiglieri presenti e 
votanti. 

 
Posto in votazione l’emendamento aggiuntivo al comma 2 a firma dei 
Consiglieri Fronduti, Modena, Zaffini, Nevi, De Sio, Mantovani, 
Sebastiani, Lignani Marchesani e Santi, è respinto con 5 voti favorevoli, 
15 voti contrari  e 3 voti di astensione dai 23 Consiglieri presenti e votanti 
 
 
Art. 11 

Non vi sono interventi a nessun titolo. 
 

� Posto in votazione, l’art. 11 è approvato con 14 voti favorevoli, 4 voti 
contrari e 5 voti di astensione espressi dai 23 Consiglieri presenti e 
votanti. 

 
 
Art. 12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30. 
 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
 

� Posti in votazione, separatamente, gli articoli 12-13-14-15-16-17-18-19-
20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30 sono approvati con 15 voti favorevoli 
e 8 voti di astensione espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 

 
 
 
Non vi sono dichiarazioni di voto. 
 

� Posto in votazione, l’intero disegno di legge recante il titolo modificato è 
approvato con 15 voti favorevoli e 8 voti di astensione, espressi dai 23 
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Consiglieri presenti e votanti secondo la deliberazione di cui all’allegato 
A) che forma parte integrante del presente verbale. 
 
La seduta è tolta alle ore 14.23. 

 
 
 
  
 
(Non hanno partecipato alla seduta i membri di Giunta esterni al 

Consiglio Assessori Liviantoni e  Stufara). 
 
 
 
 

     L’ESTENSORE 
 
       Maria Beatrice Marcantonini 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 
IL PRESIDENTE DI TURNO 

Eros Brega Mauro Tippolotti 
 
 

__________________________ 
 

Giovanni A. Lignani Marchesani 
 
 

____________________________ 

 
 

____________________________ 
 

Mara Gilioni 
 
 

____________________________ 
  

Raffaele Nevi 
 
 

____________________________ 
 

 


